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Шодо ролі батька, то він повинен постійно наголошувати на своєму позитивному 

ставленні до дитини. Відчуваючи доброзичливість батька, дитина легше відривається від 

матері й переходить до нього. Тепло і доброзичливість як матері, так і батька є міцною 

основою для статевої ідентифікації. Позитивне ставлення дитини до своєї сталевості 

розвивається лише тоді, коли вона відчуває однакову безпеку і в материнських, і в 

батьківських обіймах. 

Після першого етапу емоційно-статевої ідентифікації настає перехідний період, коли 

інтерес дитини до її статевості нібито згасає. У психології часто говорять про так звану 

приховану сексуальність дитини. Пов’язані зі статтю інтереси перехідного періоду  значною 

мірою зумовлені перебігом першого етапу статевої ідентифікації. 

В. Мухіна зазначає, що у дошкільному віці діти забарвлюють специфікою своєї 

статевої ролі відносини з дорослими. Реакція дорослого на певні дії  дитини стверджують 

правильність її поведінки, коригують або забороняють ту чи іншу поведінку. 

Для дітей дошкільного віку основою виховання є зразок поведінки дорослих та 

взаємодія з ними. Добре ставлення до чоловіка (дружини), дотримання меж дозволеного в 

інтимному спілкуванні при дітях, стриманість у висловлюваннях – усе це поступово формує 

у дітей чіткий стереотип поведінки, що напевно збережеться, коли вони подорослішають. 

За даними Р. Нойберта, діти до 5-7 років уже повинні знати основні відомості про 

пологи, а до 6-8 – про роль батька, що збігається зі змістом запитань, що діти ставлять своїм 

батькам у цьому віці. Так, деякі вітчизняні вчені з’ясували, що діти в 5 років цікавляться тим, 

звідки вони з’явилися, а вже в 6-7 років – як потрапили «до мами в живіт» і яке відношення 

до цього мав тато. 

Чим більше емоційного тепла, батьківської та материнської доброзичливості 

одержить дитина, чим більш спокійні та вичерпні відповіді їй дадуть на пов’язані зі статтю 

запитання, тим менша зацікавленість сексуальною сферою виникає у перехідний період. 

Дитина, яка має міцну емоційну підтримку батьків і одержує відповідну її потребам 

інформацію щодо проблем статі, сексуальні питання у перехідний період сприймає як 

малоцікаві, навіть нудні. Розбестити таку дитину нелегко. Питання сексу приваблюють лише 

тих дітей, у яких сексуальна сфера позначена глибоким хворобливим станом.  

Отже, у період статевої ідентифікації батьки відіграють найважливішу роль, оскільки 

вони є статевим зразком і допомагають дітям соціалізуватися і засвоїти відповідні статеві 

ролі. 
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Мирончук О., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Степанова О.І., кандидат філологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Стан розвитку мовлення відіграє важливу роль у формуванні психічної, навчальної 

діяльності дитини, її соціальної адаптації. Розвиток мовлення посідає одне з центральних 

місць у системі спеціальної дошкільної освіти, особливо у зв’язку з підготовкою дітей до 

шкільного навчання. 

Однією з найпоширеніших мовленнєвих патологій серед дітей дошкільного віку є 

загальне недорозвинення мовлення, специфіка якого полягає в системному порушенні всіх 

компонентів і форм мовлення. У першу чергу, найсуттєвіші недоліки виявляються під час 

засвоєння і використання дітьми на практичному рівні лексики та граматики рідної мови. 

Мета нашої розвідки – проаналізувати роль дитячих ігор у формуванні зв’язного 

мовлення у дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. 



129 

 

Специфічні труднощі у формуванні зв’язного мовлення наявні у дітей із загальним 

недорозвиненням мовлення. Обмеженість словникового запасу, відставання в оволодінні 

граматичною будовою рідної мови ускладнюють процес розвитку зв’язного мовлення, 

перехід від діалогічної форми мовлення до контекстної. За дослідженнями В. Тищенко, І. 

Марченко, М. Шеремет відомо, що у дітей з ЗНМ відзначаються труднощі програмування 

змісту розгорнутих висловлювань та їх мовленнєвого оформлення. Для їх висловлювань 

(переказ, оповідання) характерними є порушення зв’язності і послідовності викладу, 

смислові пропуски, явно виражена «невмотивована» ситуативність і фрагментарність, 

низький рівень користування фразовим мовленням. В. Воробйова та С. Шаховська 

зазначають, що зв’язне мовлення дітей із ЗНМ недосконале за своєю структурно-

семантичною організацією, у них виявляються значні труднощі в програмуванні 

висловлювання, синтезуванні окремих елементів у єдине структурне ціле, у відборі 

матеріалу з тією чи іншою метою. Характерним для дітей із ЗНМ також є порушення 

формування синтаксичної структури речення. Найчастіше воно виражається в елізіях членів 

речення (переважно дієслів), у незвичному порядку слів, що проявляється навіть у 

повторенні речень. Досить складними для дітей із ЗНМ є речення ускладненої синтаксичної 

структури. Спонтанний розвиток мовлення дітей із ЗНМ протікає уповільнено й своєрідно, 

внаслідок чого різні ланки мовленнєвої системи тривалий час залишаються 

несформованими. Основним завданням логопедичного впливу на дітей з загальним 

недорозвитком мовлення – навчити їх зв’язно та послідовно, граматично та фонетично 

правильно виражати свої думки, розповідати про події з оточуючого життя. Це має важливе 

значення для навчання в школі, спілкування з дорослими та дітьми, формування 

особистісних якостей 

Саме розвиток зв’язного мовлення старших дошкільників із ЗНМ відбувається в 

ігровій діяльності. Гра є найбільш ефективним засобом для формування корекційно-

розвивального середовища. Тому в організації корекційно-розвивальної роботи з дітьми, які 

мають порушення мовленнєвого розвитку, значна роль відводиться грі. Саме цілеспрямована 

ігрова діяльність повинна посісти істотне місце в логопедичній роботі. Дитячі ігри сприяють 

розвитку особистості, її уяви, усвідомленню дорослих ролей, виробленню навичок і 

встановленню спілкування з однолітками та дорослими. Цієї ж думки дотримувався і Л. 

Виготський. 

Крім того, ігрова діяльність сприяє фізичному розвитку дитини. Гра задовольняє 

потребу дитини в постійному русі, розвиває швидкість, точність, влучність, спритність, 

окомір, координацію рухів, приводить у тонус м’язи, пришвидшує обмін речовин, 

сприятливо впливає на фізіологічні системи організму, а також розвиває спостережливість, 

інтерес, практичні навички .У грі дитина-логопат почуває себе вільно. 

Використовуються ігрові ситуації, сюжетно-рольові та дидактичні гри з дітьми із 

ЗНМ. Велике значення має розвиток уміння дітей користуватися інтонаціями під час 

розповіді, розвиток почуття ритму, виразності розповідання, розуміння настрою тексту, 

уміння відрізняти вірш, казку, оповідання, опис. Завдання творчого характеру при цьому 

можуть виступати як варіант ігрової дії. Подані види роботи сприяють розвитку у дітей 

уміння орієнтуватися у запропонованому текстовому і наочному матеріалі (мовленнєвий 

зразок, текст початку розповіді, опорні картинкиілюстрації) під час складання власної 

розповіді; активізації наявних знань і уявлень про оточуючий світ; уточненню і розвитку 

просторових і часових уявлень; розвитку творчої уяви; формуванню навичок самостійної 

розповіді. У дітей з ЗНМ активне мовлення може слугувати засобом спілкування лише за 

умови постійної допомоги у вигляді додаткових питань, оціночних суджень тощо. Без 

спеціальної уваги до мовлення діти малоактивні, лише в поодиноких випадках можуть бути 

ініціаторами спілкування, не звертаються з запитаннями до дорослих, не супроводжують 

мовленням ігрові ситуації. Важливою умовою розвитку зв’язного мовлення є створення 

мотивації спілкування, формування прагнення розповісти про себе, своїх друзів, про події з 

життя родини, дитячого садка. 




